

“超级牛”养成记

庭院方寸地 结出增收果

□张静怡
本报记者 董新英

依托地理优势,兰西县在发展庭院经济上,以菜园子为发展定位,成为兰西县助力乡村振兴的重要产业支撑。去年,兰西县小菜园总面积5080亩,参与农民总户数7100户,纯收益超过2000万元,带动户均增收3000元。

半亩小菜园 增收效益大

“半亩小菜园三五千块钱,我们村老百姓都有这个共识。”兰西县康荣乡菜园村党总支书记杨强说。

“围栏挂瓜、园内搞复种、村里初加工、一园两茬三品种”,兰西县依托特色的种植模式,高标准打造了菜园开发利用专业屯16个。

去年,兰西县坚持党建引领、规划先行、市场引导、模式创新,把小菜园做出了大文章。在发展模式上,采取“企业+村组织+农户”“企业+经纪人+农户”的方式,变自由发展为有序推动,让农户成为最大的受益主体。在经营方式上,采取“订单先入户、园内搞复种、村上初加工”的办法,多环节联动,做实第一车间,实现了“半亩小菜园、三五千块钱”的增收目标。

经纪人参与 果蔬不愁销

如何让小菜园找到新的发展模式?该县在实践中不断前行。先后探索出了“企业+经纪人+农户+小菜园”“菜园流转、自主经营”等发展模式。其中,经纪人与菜园流转的出现,为“庭院经济”发展增加了新的助力。一方面,蔬菜经纪人在促进村屯经济发展、推动农业产业化进程、加快脱贫致富等多方面发挥着积极的作用。另一方面,小菜园流转也为半弱劳动力户的增收难题提供了一个新的答题方式。

由企业在村屯培养经纪人为媒介与农户建立利益链接关系,带动包

括出了门的半弱劳动力户实现增收,该县此种模式发展庭院经济农户达到4200户。经纪人或能人将其他农户的小菜园流转,集中种植经营,经营户达到500户。以半弱劳动力户为主,自己种植,自行销售。这种模式农户总量达到2400户。

据悉,该县会定期组织全县15个乡镇经纪人、种植户代表进行座谈交流。由农户介绍小菜园实现纯收入的经验,蔬菜经纪人介绍与企业合作带领农民开展订单种植小菜园的经历,营造良好氛围,为工作开好局、起好步奠定坚实的基础。

品牌叫得响 产品卖得俏

要走就走“产销衔接,走订单先行之路”,就是把解决农户蔬菜销售问题放在首位。该县围绕“产、供、销一体化”目标要求,以需求为导向,服务企业、经纪人与农户进行无缝对接,签订订单,产销挂钩,以销定产,“保证销售,我们主要向‘三个对接’着手。第一个是种植对接,根据市场需求,确定种植品种和规模。第二个是技术对接,全县100多名技术人员提供技术支持,指导农户生产原生态的‘兰西小菜园’。第三个是营销对接,去年,企业订单面积2153亩,占全县菜园开发利用总面积的42.4%,自产自销面积2400亩,占比47.2%,旅游采摘方式527亩,占比10.4%。”兰西县农业农村局局长冯春江说。

据了解,兰西县所有农户小园种植、对外销售的蔬菜统一命名为“兰西优选小园菜”,逐步打造“农民自己吃啥菜就卖啥菜”的小菜园原生态品牌。

今年,为了进一步推进小菜园质量效益升级,兰西县将继续聚焦品种培优、品质提升、品牌打造和标准化生产,推进菜园棚室建设,打造菜园开发利用“兰西模式3.0版”。让兰西小园菜走出乡村、走向市场,提升品牌和溢价,提高种植户的收入。

□林存宝 岳文 本报记者 吴树江

“奶牛单产12.3吨、畜禽养殖10万头(只)、畜禽强制免疫率100%、粪污全面资源化利用还田、数字平台管理系统全面应用……”一组组数据,一项项措施,在北大荒集团北安分公司畜牧史上,运用“北安模式”,创造了一个又一个佳绩。

北安分公司重点在畜禽养殖基地建设、规模奶牛场单产12吨提升行动、粮改饲项目高标准实施、重大动物疫病防控和畜禽养殖废弃物资源化利用等方面精准发力,从经营管理、精准服务、智慧养殖、种养结合等方面“四曲联弹”,探索绿色环保、种养结合、数字引领等畜禽养殖新模式,奏响畜牧业高质量发展的新乐章。

2022年,北安分公司结合“北安模式”,坚持集聚发展、集约经营、产业融合、高效安全的发展方向,聚焦奶业振兴、畜禽养殖、渔业发展、疫病防控、种养循环、科技应用、智慧养殖、三品一标和安全生产等九大重点任务,凝聚攻坚合力,突破关键环节,推进畜禽养殖大基地建设,实现畜牧业蓬勃发展。

北安分公司农业产业发展部副总经理梁甲明说:“2022年奶牛存栏1.2万头,同比增长6.0%,鲜奶产量6.5万吨,同比增长2.4%;肉牛饲养量3.9万头,同比增长11.4%;生猪饲养量7.2万头,同比下降18.2%;禽饲养量110.4万只,同比增长13.3%,畜牧整体发展势头稳中向好。”

在规模奶牛场单产12吨提升中,北安分公司充分依托科研力量,农场有限公司加强与农垦科学院畜牧兽医专家团队合作,以技术创新、技术推广和技术合作为手段,实现奶牛单产、产奶总量和品质大幅度提升。2022年,二龙山龙嘉、尾山金澳奶牛单产达12.3吨,格球山晟达牧场被农业农村部授予“畜禽养殖标准化示范



场”称号。

“有了畜牧兽医服务中心的技术服务和后勤保障,养殖的奶牛不再为各类疾病困扰。2022年又投入1000多万元加大奶牛养殖基地建设。”完达山牧场场长闫金锁说。

多年来,北安分公司紧盯春秋两季高致病性禽流感、口蹄疫、猪瘟等重大动物疫病高发期,组织畜牧兽医工作人员采取集中免疫与适时补免相结合的方式,为辖区畜禽100%接种免疫疫苗,确保免疫抗体水平常年保持在70%以上。2022年接种牛口蹄疫疫苗7.23万头、生猪口蹄疫疫苗5.91万头、禽流感疫苗73.83万只。

为做好畜禽养殖后勤服务保障工作,各农场有限公司及时宣传落实贷款发放、保险补贴和水、电、路三通扶持政策,配合属地政府打击违规调运畜禽、虚假备案登记等问题,并定期对养殖场(户)进行巡访,第一时间帮助他们解决饲养管理中存在的问题,打通服务养殖场(户)最后一公里。

饲喂管理、繁殖管理、奶厅管理、疾病

管理、安全管理全部实现数字化,畜禽养殖让人省心。

北安分公司以现代示范奶牛场为重点,加快现代信息技术与畜牧业深度融合步伐,通过安装奶牛投料精准饲喂系统、第二代SCR颈圈、奶厅计量设备等数字化设备,提高圈舍环境调控、精准饲喂、动物行为分析、疫病监测、畜产品质量追溯等自动化和信息化水平,将畜禽统计数据和日常业务纳入大农业数字平台管理,逐步打造智能化数字牧场。

“通过采用丰顺生产管理系统、GEA挤奶厅管控系统、DG-STAR TMR精准饲喂系统,三套专业日常生产管理和数据收集系统以及广角监控系统,实现对奶牛数字化管理。”二龙山农场有限公司龙嘉牧场专业合作社负责人说。

近年来,各农场有限公司不断推进畜禽智能化数字牧场建设,重点推广奶牛牛优质冻精配种、奶牛全混合日粮(TMR)饲养、奶牛生产性能测定(DHI)及应用等10项畜禽实用技术,引进“和牛”“弗莱维赫”等优质冻精,实现有计划产犊,提升牧

场整体经营管理水平。

“良心奶”产出好效益。2022年二龙山农场有限公司龙嘉牧场专业合作社存栏优质奶牛1980头,鲜奶产量13000余吨,生鲜乳商品率达到98%,年平均日产鲜奶34吨,实现销售收入5000余万元;格球山农场有限公司在延伸畜牧产业链上下功夫,研发鲜奶冰激凌、大奶糕等奶制品,火热销售实现利润13万元。

如何将粪污变废为宝,成为北安分公司养殖场(户)头疼的难题。北安分公司积极探索“规模养殖+有机种植”种养结合、农牧循环的发展模式,从“饲草饲料资源本地化”“种养一体化”“粪污还田化”等方面入手,以规模养殖场为重点,以农用有机肥为主要利用方向,建立堆粪池、污粪贮存池、堆粪棚、氧化池等设施,解决了畜禽养殖粪污,化堵为疏,变废为宝。

走进格球山农场有限公司晟达牧场专业合作社,粪污处理整套流程设施展现在眼前,从牛舍排放出来的粪污,通过固液分离,液体排放到氧化塘中发酵,固体堆积发酵后做卧床垫料或牛粪堆肥还田,将有机肥料还田培肥地力,进而种出绿色、健康、生态的饲草饲料,饲养出安全优质畜禽。

2022年,北安分公司通过推进粮改饲项目,种植全株青贮玉米和燕麦4万亩,贮量12.8万吨,向养殖场(户)补贴资金总额670.57万元,以种得好促进养得好。眼下,北安分公司畜牧业发展势头正酣,以“北安模式”为遵循,加快推进畜禽养殖大基地建设,发展以“两牛一猪一禽”为重点的养殖业,大力发展全株玉米青贮、苜蓿及饲用燕麦等饲草料作物,构建粮牧结合、种养一体、绿色低碳的生态循环型现代畜牧业。

科学管理,精心喂养奶牛。

梁甲明摄

龙江冰雪季

冰雪游热度不减

元宵节过后,哈尔滨市的冰雪旅游热度不减。哈尔滨市建筑艺术广场、中央大街、松花江畔等景区,许多南方游客在拍摄美景,赏冰玩雪,冰雪大世界景区即使是白天,也是游人如织,天南海北的游客畅游美轮美奂的冰雪景观,在这里体验冰景以及冰滑梯、摩天轮等项目带来的感官刺激和享受。

在促进黑龙江省经济运行整体好转20条政策措施出台后,我省冬季旅游持续升温,冰雪大世界春节假期接待的游客数量,同比增长了460%,冷资源持续释放热活力。

本报记者 张涛 苏强摄

哈尔滨机场起降架次恢复至2019年的98.4%

本报讯(仇建 见习记者王迪)哈尔滨冰雪的独特魅力。春节过后,哈尔滨机场依然持续高位运行,哈尔滨机场保障航班起降架次左右,旅客吞吐量210万人次,分别恢复至2019年的98.4%、91%,高于全国平均值的13.4和15个百分点。

10日至11日,纷纷扬扬的降雪让二月的哈尔滨变成银装素裹的雪之王国,也乐坏了来哈赏冰玩雪的游客们。火爆的龙江冰雪旅游,带动了哈尔滨机场客流快速增长。据介绍,虽然春节假期已经结束,但大家出游热情不减,依然有很多全国各地的游客慕名来到哈尔滨,感受

哈尔滨冰雪的独特魅力。春节过后,哈尔滨机场依然持续高位运行,哈尔滨机场保障航班起降架次左右,旅客吞吐量210万人次,分别恢复至2019年的98.4%、91%,高于全国平均值的13.4和15个百分点。

哈尔滨新增一条至深圳航线

本报讯(仇建 见习记者王迪)为满足广大旅客出行需求,13日起,海航航空旗下福州航空将开通哈尔滨—深圳直飞航线。该航线由福州航空波音737-800

机型执飞,每日一班,航班号为FU6643/4,14时20分从哈尔滨起飞,19时15分抵达深圳;20时20分从深圳起飞,0时45分抵达哈尔滨。

鸡西渔业如火如荼

(上接第一版)该市坚持“有利于行业发展、有利于经济振兴、有利于渔民致富”的原则,多元化引进战略投资者,科学整合水域资源,推动渔业经济高质量发展。支持兴凯湖水产公司发挥养殖技术成熟、产业体系完备、品牌效应明显等优势带动全市渔业产业健康发展。鼓励兴凯湖集团发挥自身优势,积极参与渔业资源整合。

该市还支持域内农垦震达兴凯湖大白鱼研究所与东北农业大学、黑龙江水产研究所等科研院所合作,推动形成集大白鱼研究、推广、养殖和销售于一体的技术体系优势。充分利用该所年产大白鱼水花1亿尾、夏花3000万尾、秋片800万尾的科研生产能力,为鸡西市大白鱼产业可持续发展提供强力技术支撑。

鸡西市充分发挥龙头企业带动作用,鼓励支持密渔食品有限公司、武氏渔业公司等渔业生产加工企业

发展壮大,推动渔业实现养殖、加工、科研、销售一体化融合发展。并依托丰富的水面资源优势,大力开展渔业招商,以优惠的政策、优质的服务、优越的环境吸引更多先进发达地区企业家投资渔业养殖、加工项目。

该市依托省冬捕季活动,结合水域资源条件大力开展“探寻肃慎文化兴凯湖冬捕节”活动。围绕“冬捕节”活动同步开展了秧歌舞狮、冰雪娱乐、民俗表演、冬捕收网、头鱼拍卖、现场烹制、年货大集等一系列丰富多彩的活动,推动实现渔业经济与文化旅游深度融合。通过冬捕活动的开展,再现肃慎人勤劳朴实、“鱼跃人欢”的丰收喜庆景象。

鸡西市委副书记、鸡东县委书记苑芳江说:“鸡西紧紧围绕省委打造大食物观先行地的部署,充分运用‘四个体系’工作推进机制,积极践行大食物观,不断探索拓展食物来源、丰富食物品种有效路径,建设稳定可靠的食物供给基地。”

来一场滑雪马拉松



本报12日讯(记者李爱民)12日上午,2022~2023中国·哈尔滨芬澜雪动越野滑雪马拉松赛在哈尔滨金龙山越野滑雪训练基地鸣枪开赛。

作为中国滑雪协会认证的国家级长距离越野滑雪赛事,本次比赛共吸引了来自黑龙江、湖北、河北、辽宁、吉林、内蒙古、青海、北京、重庆9个省、市的500余名选手参赛,其中不乏来自国外的国际友人及参加过2022年北京

冬奥会的名将。

为了突出大众参与性,本次赛事设置了专业男、女组25公里,大众精英男子25公里,大众精英女子组10公里,大学生男、女组5公里;青少年组5公里及大众体验组5公里共8个组别,在地域和年龄上真正实现了“地不分南北,人不分老幼”全民共同参与的目标。

雪上“飞”。

本报记者 李爱民摄

刺激,-22℃冬泳



本报讯(石武 记者郭俊峰)近日,嫩江市举办首届冬泳比赛,本次比赛以“冰雪”为载体,以推动“三亿人上冰雪”为主题,以冬泳运动为元素,突出嫩江冰雪特色、娱乐性、体验性、参与性贯穿整个赛事,共有36名冬泳爱好者参加了赛事。

本次冬泳比赛分为男子自由泳、男

子蛙泳、女子自由泳、女子蛙泳四个组别,报名参加比赛的都是嫩江冬泳高手,他们身穿泳衣、头戴泳帽,零下22摄氏度的严寒也无法阻挡他们对冬泳的热情。他们似飞鱼一般遨游在水中,带给人酣畅淋漓的速度与激情,给人以力量与健康的视觉感受。

蛟龙入水。 本报记者 郭俊峰摄

环评公示

我单位建设哈尔滨旗旗特牧业有限公司双城杏山万头肉牛养殖基地建设项目,就环评事宜向公众征求意见,详见<https://dwz.win/a3a2>。联系人:吴淑芬,1306772231。哈尔滨旗旗特牧业有限公司